

时代需要焦裕禄精神

□ 张兴军

5月14日是焦裕禄逝世45周年纪念日。连日来,来自全国各地、各行各业的人们会聚到兰考县焦裕禄纪念馆,追忆他的事迹,缅怀他的精神。一名基层干部故去45年后,他的事迹和精神仍能引起强烈共鸣,说明当今时代党和人民仍需要焦裕禄这样的好干部,需要焦裕禄精神。

焦裕禄被誉为县委书记的榜样,全在于他身上鲜明的亲民爱民、艰苦奋斗、科学求

实、迎难而上、无私奉献精神。

焦裕禄在兰考只工作了470多天,却给兰考找到了一条摆脱贫困的出路。这源于他坚持深入实际调查研究的工作方法,源于他亲自“嚼馍”感知“味道”的扎实作风。这种科学、求实的作风,任何时候都是克服困难争取胜利的锐利武器。深入学习实践科学发展观,就要学习焦裕禄这种深入实际调查研究的扎实作风。

和焦裕禄所处的时代相

比,我们的工作和生活条件有了巨大改善,衣食住行不再像他那时那么艰苦,但困难和挑战依然很多,如地震和旱涝灾害、金融危机等。战胜这些挑战,离不开吃苦受累,有时甚至会遇到危险,依然需要焦裕禄那样的艰苦奋斗精神。

保持良好的党性修养和作风,始终是干部队伍建设的大事。胡锦涛总书记在十七届中央纪委三次全会上强调,必须坚持不懈地加强领导干部

党性修养,使各级领导干部始终保持共产党人的政治本色,发扬党的光荣传统和优良作风,树立和坚持正确的事业观、工作观、政绩观。学习焦裕禄精神,也是新时期增强党性、改进作风的需要。

45年过去了,焦裕禄就像一座丰碑屹立不倒;焦裕禄精神就像一面旗帜高高飘扬,无论过去、现在还是将来,永远是鼓舞我们奋进的强大动力。

“宠患”:动物之过,还是人之过?

□ 张凯培

市民在大街上给狗配种、街道上时而出现在宠物粪便……随着“养宠族”的不断壮大,宠物所带来的一系列社会问题日益凸显,成为市民关注的热点。(详见本报4月27日4版《谁来料理宠物的“后事”?》、《宠物当街“洞房”太不雅》,5月6日3版《宠物热背后的隐忧》)

当代人工作、生活压力逐渐增大,选择把宠物作为自己倾诉对象的人也越来越多。虽说养个宠物事情不大,但是数量过多也就使得宠物变成了“宠患”。在我市的公交车上,笔者看到了这样的情景:一位市民带着半米高的松狮犬上了车,一个三岁

大的小女孩吓得直往后躲。宠物主人一再说下次出来一定不带妞妞(该松狮犬的昵称)上公交车了,但毕竟已给他人带来了不便。除此之外,像养宠物噪声扰民、宠物随地便溺等问题也时有发生。

之所以出现“宠患”这一现象,与宠物主人的放任态度及各职能部门之间各自为政、职责不清是分不开的。政府有关部门在管理中存在“盲区”,宠物主人“无所谓”、“不在乎”的态度,成了问题的主要“症结”。要想有效消除“宠患”,一方面需要宠物主人规范、文明饲养,另一方面也需要有关部门联合行动,成立专项机构有效执法,彻底解决这一问题。



★看图说事

公交拒载

福建福州公交公司担心老人、孕妇万一在公交车上出了事情不好办,就在“万福专线”公交小巴门口张贴了以“本公司经营农村线路,因道路状况复杂,路面颠簸,故谢绝孕妇、病弱者以及65岁以上老人乘坐。如发生意外,本公司不承担任何责任”为主要内容的“友情提示”。(据5月10日《东南快报》)

漫画:张广墅

居委会的权力到底有多大

□ 陈海寅

“手里有枚公章,就有了莫大的权力。不给好处,就甭想顺利盖章。”说到居委会借盖章收费一事,居民颇感无奈。(详见本报5月12日2版《去居委会盖章,要交10元盖章费?》)

采访中,居委会的工作人员很是嚣张:“所有来这儿办事盖章的人都对我客客气气的……让你们领导过来,今天就不给你盖章了。”还要扣下居民手续齐全需要盖章的材

料。面对居委会工作人员如此蛮横的工作态度,动不动还让对方单位领导来说事,笔者不禁想问:居委会的权力到底有多大?

笔者查阅了相关资料,得知居委会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。在它的职责与任务中,笔者没有找到居委会可借基层权力之便巧立名目收费和乱扣居民手续齐全材料的有关依据。但在采访现场,

笔者看到的却是理直气壮的收费和蛮横嚣张的工作态度。这不禁让笔者对居委会的工作权力大小产生质疑。

本报曾在4月9日2版报道过《浚县城关镇居委会雁过拔毛——借审核向低保户索取“好处费”》一文,与盖章收费一事大同小异。作为基层办公服务部门,却利用职务之便索取好处,拿着鸡毛当令箭,这样的做法让前来办事盖章的居民怨声一片。

两次采访中,都听到了很多居民对居委会工作态度的无奈和愤慨,笔者对此深有感触。表面看来是基层工作不合格,但细究起来呢?笔者在此希望,相关管理部门能切实加大监管力度,别让巧立名目收费还要声称是“取之于民用之于民”的荒唐事再次上演,别再让拿着鸡毛当令箭的嚣张工作态度使居民感觉居委会在一手遮天。因为,这不仅仅只关系到民生。

岂能封口了之

□ 李崇

一学生丢钱,全班学生被搜身,在接受记者采访、本报报道后,老师竟然召开班会,称以后不管谁问,任何学生都不准再说这事,不然她被开除了以后,就没有老师教课,学生也就不能再上学了。(详见本报5月6日2版《一名学生丢钱,全班同学被搜》,5月8日2版《老师开会封学生的口,家长期待合理解释》)

在6日的报道中,搜身老

师也称“此举确实欠考虑”,那么,在错误已经犯下的情况下,如何进行补救、承认错误、争得家长和学生的理解,才应当是真正要做的事情,也是解决问题的最好方法。但是,该老师没有这样做,而是召开班会,不准学生再说这件事。如果学生不听,后果就是“我被开除了,没人教你们上课,你们也就不上学了”。这样的话,不是变

相威胁是什么?要知道,她面对的是一群小学生,心里对上学充满渴望。当他们被老师如此告知后,心里能不产生阴影吗?

“德高为师,身正为范”,这才是一名合格教师的标准。教师在教学中,不仅仅是教给学生知识,更重要的是教会他们为人处世的道理。如果该老师能正视自己在心急的情况下犯下的错误,诚恳地向学生

和家长道歉,相信这也是给学生上了一堂生动的课,或者说用事实教给学生这样一个道理:犯错误是不可避免的,但在犯错之后要勇于承担,而不是遮遮掩掩。

是非曲直自在人心,别人对你如何只是根据你的行为合理与否。希望该老师能摆正姿态,拿出诚恳的态度,正视自己的错误,给学生和家长一个满意的答复。

怎能为私利放弃公益

□ 邓叶染

“新区到工业区的五路普运,有的车票价1元,有的车票价1.5元;工业区到老区票价是2.5元,而新区到山城区全程票价才2.5元。这票价到底是按什么定的,有什么依据没有?”5月9日,经常往返于新区和山城区的市民鲁先生向记者反映。(见本报5月13日3版)

细心的读者可以发现,近来我市各种有关公交的问题

不断见诸报端。有的拒载老人,有的“姗姗来迟”,有的来回倒客,有的不按规定路线走,甚至还出现了公交跑出租、出租跑公交的怪现象。这一现象不能不引起我们的关注。

拒载老人可以少点负担,发车间隔长、“截弯取直”可以省些油费……这一切的背后,都向人们展示着两个字——利益,为了私利就可以放弃公

益。

公交车是一个城市文明程度的象征,这是北京为举办奥运会投资上百亿元发展公交的原因。如果一个城市没有便捷的公交系统,没有坚持公益的公交战略,那么这个城市的发展就是不健全的。无论是私营还是国营,公交车都应该肩负起公益的重任,成为市民最便捷的出行代步工具,维护好整个城市的形象。

公交车不能遗忘了自己的公益性质,不能频频让市民失望。面对当前遇到的各种问题,公交部门应该彻底反思一下,调整发展思路,规范行业纪律,加强职业道德教育,加大处理违规力度。也许,当前的问题正是改革的契机,只有经过改革的阵痛,公交系统才能重新焕发生机,重新树立起公交车在人们心目中负责任、公益的形象。

商家一声“抱歉”难平车主之怨

□ 白瑞

停在路边车位上的爱车玻璃上被贴上了商家促销广告单,由于天气热,那些黏在汽车玻璃上的胶很难清理成了“大花脸”。广告商家称,那些散发广告单的人只是临时聘请的,对此只能说声“抱歉”。(详见本报5月5日3版《广告单贴花汽车“脸”商家只有一声“抱歉”》)

在竞争异常激烈的今天,每个商家都知道宣传的重要性。走在街上,随时会遇到散发传单的人员。遇到周末或是节日,商家更是抓住难得的促销机遇,大量印制广告单,见人就发,可一些市民对刚到手上的广告单还没顾上就看随手扔到地上。还有人把广告用粘胶贴在市民的车上、大门上,给市民带来很多麻烦,遭到市民诟病,同时也严重影响市容市貌。

对于商家的广告单给市民的车辆清洁带来麻烦一事,商家推脱散发广告单的

人并不是本店的工作人员,是临时聘请的,对此只能说声“抱歉”,一句“抱歉”岂能平车主之怨!商家雇佣人为其散发广告,其产生的影响就应该由雇主负责。因为这些广告单是由商家为达到宣传效果而印制的,广告散发的工作人员也是由商家雇佣的,不管是临时还是正式人员,商家都要对散发广告这一行为负责,其违法宣传或是在散发广告中给他人造成损失都应由雇主负责。

广告传单从设计到发布,有着严格的管理程序,街头小广告几乎没有进行过审批。所以,它首先违反了《广告法》有关规定;其次,因为没有经审批,小广告往往含有一定的虚假内容;再次,广告和传单未经市容环境卫生管理部门批准,不得在道路、广场等公共区域随意散发。笔者想问该商家,您的广告是否经过相关部门批准呢?

手下留情,让文明延续

□ 李可

“五一假期,久负盛名的淇河敞开怀抱迎来八方游人,不少游人为其秀美景色深深陶醉,然而,部分游人的不文明行为和沿河乱摆的摊点却让我们的母亲河不堪其苦。”(详见本报5月5日3版《假日淇河卫生状况堪忧》)

“5月4日,记者在大伾山景区看到多处摩崖、碑刻被人当成‘涂鸦板’、‘签名档’……一些珍贵的摩崖题刻已严重受损,很多字迹已辨别不清。”(详见本报5月7日2版《延续悠久文明,请您手下留情》)

看罢两文,笔者不禁为之心痛。淇河是华北地区唯一一条没有被污染的河流,大伾山景区也以其拥有中国最早、北方最大的石佛而著称于世,并被评为国家“AAAA”级景区。然而,种种

不文明行为却堂而皇之地在这里上演。淇河上漂着废弃垃圾,河边随意倾倒排放污水,长此以往,淇河如何再称得起“唯一一条没有被污染的河流”?大伾山景区多处摩崖、碑刻上,被刻画出条条伤痕,用锤子砸下了成片伤疤……

探究其中原因,无非是“素质”及“利益”。素质,靠自身去提升;利益,要制度去约束。在种种破坏面前,每一位市民都有责任和义务去保护我们城市的骄傲,在关键时刻站出来,制止各种破坏活动;在种种破坏面前,每一个相关部门都要硬起手腕,做好监督和管理的工作,有效打击违法行为。只有这样,我们的淇河水才能永远清澈见底;只有这样,我们的摩崖、碑刻才能永久存在,成为鹤壁永远的财富和骄傲。